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PROTOKOLL DER PFARREIRATSSITZUNG VOM 10. April 2024  

IM JUGENDHEIM ASPERDEN 
 
Anwesend (12 Pfarreiratsmitglieder): 
Hans-Josef Giesen, Dieter van Wickeren, Christoph Huismann, Monika Müskens, Theo Kersten, Indra 
Kröll, Jana Basten, Magdalene Voß, Marianne Bienen, Nicole Coenen, Lisa Reckling, Andrea Boekholt, 
Theo van Doornick, Nicole Richter 
Birgit Bockhorn kam nach der (parallel stattfindenden) KV-Sitzung hinzu 
 
Beginn: Um 20.00 Uhr nach dem Gottesdienst im Jugendheim Asperden 
Ende: 22.30 Uhr 
 
 
 
Zu 1.: Begrüßung 
Josi Giesen begrüßt die Teilnehmenden im Raum (für eine Videoübertragung gab es keine Anmeldung). 
 
 
Zu 2.: Genehmigung des Protokolls 
Das Protokoll vom 29.01.24 wird genehmigt. 
 
 
Zu 3.: Rückblicke 

 Letś Go - Ist wieder sehr gut gewesen. der nächste Termin ist der 15.06.24 
 Fastenweg - War dieses Jahr sehr schön besucht worden. In Hülm waren unerwartet viele da, 

worüber sich jeder sehr gefreut hat. Inhaltlich fanden es die Meisten gut, eine Anmerkung wäre 
noch, dass die Messen an sich etwas zu lang waren.  

 Ostern - verlief im Großen und Ganzen auch reibungslos. 
 Palmsonntag - In Asperden wurde die Passion sehr ausführlich durchgeführt. Da der Kindergarten 

vor der Passion gehen sollte, mussten einige Kinder gemeinsam mit den Erzieher:innen am 
Kindergarten lange warten. Auch für die Kommunionkinder, die in der Kirche bleiben sollten, war 
es zu lang gehalten und am Ende der Messe kam leider schon negatives Feedback für die Messe 
seitens der Kinder und Eltern. Andrea Boekholt wünscht sich, dass dies im GocherLand 
gleichgehalten wird. Es war als Familiengottesdienst angekündigt worden und dann sollte er auch 
für junge Kinder und deren Eltern dementsprechend gestaltet werden. 

 Seelenschnupp - Aus 7 Autor:innen wird ein Programm mit Impulsen zusammengestellt. Von 
Palmsonntag bis Christi Himmelfahrt werden täglich Impulse zu bestimmten Themen per 
WhatsApp verschickt. In dieser Zeit geht es in jeder Woche um einen Begriff, der mit "-LOS" 
endet. 

 
 
Zu 4.: Infos aus den Ausschüssen  

a. Liturgie  
o Ghana Projekt - mit 3.000€ und mit 1.500€ konnte die Schule und das Krankenhaus 

unterstützt werden. Ebenfalls wurde eine Einladung ausgesprochen und wir werden vier 
Menschen aus Ghana im September zu Besuch kommen. 

b. Caritas: 
o Im Oktober soll wieder "Urlaub ohne Koffer packen" angeboten werden. 
o Die Caritas ist momentan im GocherLand etwas "eingeschlafen". Es soll vom 

Caritasverbund wieder ins Leben gerufen werden und aus jeder Gemeinde sollen sich 
Ehrenamtliche melden. 
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c. Familienausschuss: 
o Der Familienausschuss hat das Täuflingstreffen soweit vorbereitet. Mithilfe von Verena 

Huismann, Liesbeth Walter und einer weiteren Person aus Pfalzdorf werden wir den 
Nachmittag gestalten. Von 80 eingeladenen Familien haben sich bisher 7 Familien 
angemeldet. 

o Als nächstes Projekt ist die Familienrallye in Planung, die am 16.06.24 stattfinden wird. 
d. Jugend: 

o Firmung steht terminlich noch nicht fest. Ungefähr 150 Firmlinge kommen aus dem 
GocherLand, Goch und Uedem zusammen. 

o Bei der Hülmer Landjugend gab es 6 Neuaufnahmen. 
o In Asperden hat sich Theo van Doornick mit Verantwortlichen getroffen, um die 

Messdienerarbeit wieder mehr ins Leben zu rufen und Ideen für Angebote zu sammeln. 
o Es soll ein Messdienertag mit allen Messdiener:innen stattfinden. Einen genauen Termin 

gibt es noch nicht, allerdings soll dieser im Pfarrbrief erscheinen. 
e. Öffentlichkeitsarbeit 

o Im nächsten Pfarrbrief wird der Schwerpunkt Kinder- und Jugendarbeit aufgegriffen. 
Deadline für den „Sommerpfarrbrief“ ist der 08.05., die Verteilung für Mitte Juni geplant. 

f. Kirchenvorstand: 
o Frau Kempkes war da. Sie berichtet, dass der Kindergarten aus Kessel mit dem Anbau in 

den Startlöchern steht, aber die Stadt den Start immer noch nicht genehmigt hat. Es kam 
jemand vom Artenschutz, der erst einen Bericht anfertigen muss. 

o Es fehlen immer noch zwei Telefone für Ina und Thorsten. Am 08.05.24 wird dies 
besprochen. Ebenfalls müssen ihre Emailadressen fertiggestellt werden. 

 
 
Zu 5.: Infos der Hauptamtlichen 

 Uche wünscht sich, dass wir noch mal "Werbung" für den ZDF-Gottesdienst machen, damit die 
Kirche voll genug wird. In Hommersum kam der Wunsch auf, den Gottesdienst in die Kirche zu 
streamen, damit sie mit mehreren den Gottesdienst erleben können und nicht alleine Zuhause 
vor dem Fernseher sitzen müssen. Die Idee ist schön. Wir überlegen die Messe ebenfalls in 
Pfalzdorf zu streamen, da in diesen beiden Orten zu dieser Zeit eh der Sonntagsgottesdienst 
stattfinden würde. Wir sprechen mit Uche noch mal darüber. Aber für die Gemeinschaft wäre 
dies ein sehr schönes Angebot. 

 Beerdigungsdienste: Magdalene und Claus sind in diesem Bereich schon aktiv und von den 
Angehörigen gefragt worden. Gerne dürfen die positiven Erfahrungen weitergegeben werden. 
Dies dient zu mehr Akzeptanz in der Gemeinde und die Möglichkeit, weitere Ehrenamtliche zu 
finden, die sich solch eine Aufgabe vorstellen können. 

 Wortgottesdienste: Leider wird sich in der Gemeinde zu sehr über die Ehrenamtlichen beschwert, 
die nicht geweiht sind und trotzdem einen Gottesdienst leiten. Nicole Coenen musste sich leider 
viele negative Resonanzen anhören. Wir finden dies sehr schade, da wir als Pfarreirat dahinter 
stehen. Andrea schlägt vor, dass sich die Ehrenamtlichen vor der Messe vorstellen, damit die 
Gottesdienstbesucher zumindest wissen, wer am Altar steht. Indra schlägt vor, dass die 
Wortgottesdienste von Messdiener:innen begleitet werden können.                            --> Dieses 
Thema könnte z.B. als Predigtreihe oder als Thema für den Pfarrbrief aufgegriffen werden. Kirche 
sind WIR. Ebenfalls könnten wir das Thema bei den neuen Wahlen für den Pfarreirat als 
Schwerpunkt nehmen. 

 Fronleichnam - Hommersum lässt anfragen, ob noch Träger für den Baldachin zur Verfügung 
stehen. Indra fragt hierfür nach. 

 Kommunion - Nicht in jeder Kirche wurde die Kommunionfeier mit einem Chor begleitet. Somit 
war es innerhalb der Messe leider nicht so schön musikalisch. Im nächsten Jahr hoffen wir auf 
mehr musikalische Begleitung, da von den Familien der Kinder wenig Mut zum Gesang kommt. 
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Zu 6.: Organisation Kevelaer Wallfahrt 
Findet als gemeinsame Veranstaltung mit Goch und Uedem statt, wozu jeweils ein Vertreter jeder 
Pfarrgemeinde den Kern der Organisation übernimmt. Ein erstes Treffen steht dazu in Kürze an. Dieter 
kümmert sich um den Kreuzweg. Das Priesterhaus ist soweit vorreserviert. 
 
 
Zu 7.: Pastoraler Raum GocherLand-Goch-Uedem 
Kennenlerntag findet am 19.04.24 in Pfalzdorf statt. Dazu haben sich 20 Personen aus dem GocherLand, 
elf aus Goch und sechs aus Uedem angemeldet. Start ist um 19.00 Uhr mit einem Gottesdienst, danach 
wird die Koordinatorin Dr. Andrea Spans berichten, bevor es mit Snacks und Getränken einen lockeren 
Austausch geben soll. 
 

 
Zu 8.: Ideen Abendsegen  
Es entstand die Idee, einmal in der Woche oder einmal im Monat zu einem festen Termin, einen 
Abendsegen anzubieten, vergleichbar wie der lebendige Adventskalender. Es soll kurz und knapp 
gehalten werden (Lied, Gebet und / oder Text, Lied, Abschlusssegen). Getränke werden von der Pfarrei 
gestellt. Sparschwein darf aufgestellt werden. 
Wir haben uns dazu entschieden, es in den Sommerferien zu machen. Jeden Sonntagabend um 18:30 
Uhr. Die jeweiligen Ortskirchenräte sollen sich um die Umsetzung und um einen Ort für den Abendsegen 
kümmern und diesen so schnell wie möglich an den Vorstand zurückmelden. Wir werden einen Flyer mit 
den jeweiligen Terminen rechtzeitig herausgeben und auch auf der Homepage veröffentlichen. 

 07.07.24 Hommersum 
 14.07.24 Pfalzdorf 
 21.07.24 Kessel 
 28.07.24 Asperden 
 04.08.24 Hülm 
 11.08.24 Hassum 

 
 
Zu 9.: GocherLand Fest 
Neben Marianne und Dieter hat sich leider niemand mehr gefunden. Wir werden diese Idee erst mal 
kenzeln. Wenn 2025 ein neuer Pfarreirat gewählt wird, kann dieser das Thema, wenn es gewünscht ist, 
wieder aufgreifen. 
Jana hat die Idee, dass wir als Werbung eher ein Erklärvideo nutzen sollten, was wir in den verschiedenen 
Plattformen reinstellen können. Jana, Dieter und Theo würden es in Angriff nehmen. Wir würden gerne 
noch Lukas, Enno und Uche fragen. 

 
Zu 11.: Termine und Veranstaltungen: 
Allgemeine Termine: 

 19.04.24 19 Uhr Messe in Pfalzdorf, anschließend großes Treffen GocherLand-Goch-Uedem 
 16.06.24 10 Uhr Familiengottesdienst, anschließend Beginn Dorffest in Hassum 
 16.06.24 Familienrallye. Uhrzeit und Orte werden noch bekannt gegeben 
 28.06.24 19 Uhr Gemeinsames Beisammensein bei Marianne Bienen, Scharsenweg 62 in Kessel 

(Bitte die Hofeinfahrt nutzen, nicht zur Haustür) 
Terminvorschau Pfarreiratstreffen: 

 11. September – 19 Uhr in Hassum 
 7. November – 19 Uhr in Hommersum 

 
Asperden, den 10.04.2024 

Nicole Richter 


